

外长记者会是了解中国外交最新动态的一个窗口。今年全国两会的外长记者会，是王毅成为中国外交部长后的“首秀”，自然备受外界瞩目。

在3月8日的记者会上，王毅和大家分享了一组数据：过去一年，习近平主席和李克强总理密集出访22个国家，接待65位外国元首和政府首脑访华，与300多位外国政要进行会见交流，与外国达成约800项合作协议。王毅还透露，3月下旬，习近平主席将出访欧洲；今年习近平还将赴巴西出席金砖国家峰会并访问拉美国家；李克强总理也将首访非洲。

毫无疑问，从发展大国关系、周边问题，再到多边外交，2014年，中国外交在延续2013年外交原则的同时，将更加积极进取，继续带来极富个性的新气象。

# 读懂王毅两会“首秀”

□撰稿 本报记者 赵恩霆

## “一分不要”与“寸土必争”

王毅外长在8日的记者会上就中国与有关国家的领土争端强调，“不是我们的，一分不要；该是我们的，寸土必争。”

王毅的这句话当然是有所指的。当前，国际局势似乎陷入了新一轮动荡和调整期，抛开中东北非地区乱局及乌克兰危机不提，单就美国积极推进“亚洲再平衡”战略而言，其借助东亚、东南亚等地区热点问题，不仅试图对华构筑包围圈，还打算将争端扩大化进而拖住中国发展的脚步。

2013年，在很多中国周边问题上都存在美国的影子，其中就包括中日钓鱼岛争端、中菲南海争端。美国打着干涉旗号拉偏架，对日声称钓鱼岛适用日美安保条约，对菲声称要共同保护南海航行自由，甚至怂恿菲政客在南海挑衅，将南海问题扩大化和国际化。

2014年中国与周边国家在东海、南海的有关争端很难会有缓和迹象，如果说中日之间就历史和领土问题将维持拉锯战的状态，那么南海争端则很可能因菲律宾的滋事而再度被炒热，比如菲方就南海岛争搞“国际仲裁”之事，势必会牵制一部分中国处理国际事务的精力。在这种情况下，美国其实需要明确一点，即中国的发展和走出去是大势，试图阻拦遏制不是明智之举。一个例子便是，在美军将重点向亚太地区倾斜

时，中国舰船驶向远洋的脚步并未停止，相反，还不断有新的突破。

## 欧洲排在优先位置

去年以来，中俄互动频繁。2013年，习近平就任国家主席后首次出访就选择俄罗斯，去年仅两国元首会面就达5次之多，在亚太经合组织(APEC)巴厘岛峰会上习近平为普京过生日曾被传为佳话。同时，两国总理也实现定期会晤，能源合作成果颇丰，两军先后在日本海和俄境内举行联合军演。

进入2014年，在西方国家首脑抵制索契冬奥会之时，习近平主席亲赴索契为普京总统助阵，这也是习近平今年的首次出访。王毅外长在8日记者会上指出，中俄关系的特点是高水平，今年要打造两国合作的升级版，重点推进大项目和青年交流，并共同筹备2015年庆祝中国抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年的活动。青年交流意在夯实两国交往的社会和民意基础，而共同筹备庆祝活动则明显是在捍卫战后国际秩序，有意无意地敲打着试图打破这一秩序的日本及其背后的美国。

同样以合作为主题，王毅外长在记者会上表示，欧洲在去年的中国外交议程中排在优先位置，需要全方位和战略性的合作。3月下旬，习近平主席将赴荷兰海牙出席第三届核安全峰会，并访问荷兰、法国、德国、比利时以及欧盟总部和联合国教科文组织。王毅称，习主席的这次历史性访问，将会推动中欧双方

就各自的发展战略进行深度对接。

针对当前乌克兰危机，德国坚持的政治对话处理危机的态度也与中国一拍即合。在不久前习近平与默克尔总理的通话中，默克尔称德方正积极准备迎接习近平到访，而习近平也表示欢迎默克尔年内访华，如若成行，中德领导人也将实现短时间内互访。

正如王毅所说，“在中国加快转变发展方式、启动全面深化改革的进程当中，欧洲是我们极具潜力和空间的战略合作伙伴。”

## 经贸与安全更加强调“主场”

王毅在记者会上特意提到，今年中国外交的一大特点是“主场外交”，将分别在上海和北京举办两场大型国际会议。

今年11月，APEC领导人非正式会议将在北京举行，将为中外经贸合作提供一个更高平台。去年经贸合作的一大主流模式就是自贸区建设，中国也在积极推进双边和多边自贸区的建设。中国-东盟自贸区作为世界三大自贸区之一，经过十年发展后将在接下来的十年打造升级版。不过，中日韩自贸区则因美国拉拢日本加入跨太平洋伙伴关系协定(TPP)而面临挑战，同时美国也在与欧洲着手构建跨大西洋贸易与投资伙伴关系协定(TIIP)。

对此，中国也在积极应对。中国与东盟一直在倡导构建区域全面经济伙伴关系(RCEP)，以此消减TPP带来的冲击。在8日的记者会上，王毅外长表示

中欧今年将加快投资协定谈判，同时着眼于日后中欧自贸的安排。或许这段路还很长，但显然中方已经注意到美国在改变现有国际经贸规则上的动向，并且已经开始有针对性和主动地规划和参与构建自贸区。

另外，去年习近平主席在出访中亚和东南亚时，先后提出“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”两个重要战略规划，并获得相关地区国家的积极响应。很显然，2014年中国外交将在“一带一路”等具体经贸规划上做文章，为国内经济结构转型和升级提供良好的外部条件。

经贸合作稳定发展需要一个前提，就是稳定的地区安全局势。自中东北非地区局势动荡以来，外溢效应日益明显，极端恐怖组织的活动日益猖獗，在中亚及阿富汗地区形成若干基地，直接威胁到我国西部地区的安全形势。近期发生在新疆等地的暴力恐怖袭击案件，以及去年11月发生的冲击天安门暴恐事件，凸显出我国周边安全形势的严峻。

今年5月，中国将在上海举办亚信峰会(亚洲相互协作与信任措施会议)，这是亚洲一个十分重要的安全合作论坛，其成员国涵盖从西亚到东南亚、从俄罗斯到南亚的24个亚洲国家，观察员还包括美国、联合国、欧安组织等。在当前中国周边安全形势趋紧的情况下，这次会议很可能会就日后相关地区国家的反恐合作进行沟通协调，这将有助于成熟的上合组织反恐协作形成互补，为中国的国内改革营造一个良好稳定的周边环境。